

中国—东盟经贸部长特别会议联合声明

1、中国与东盟国家经贸部长于 2025 年 5 月 20 日以视频形式举行特别会议。会议由中国商务部部长王文涛阁下和马来西亚贸工部长扎夫鲁阁下共同主持。东帝汶贸工部长佩雷拉阁下以观察员身份与会。

2、会议就可能影响本地区供应链韧性的区域和全球经济挑战交换了意见，研究当前全球贸易紧张形势。会议认为，这些挑战破坏全球贸易秩序，加剧贸易紧张局势，削弱对基于规则的多边贸易体制的信心。

3、会议认为，有关挑战将扰乱贸易、投资流动和供应链，在全球范围内对企业和消费者造成影响。它还将影响经济安全和稳定，威胁本地区数百万人的生计，特别是阻碍发展中国家和最不发达国家经济进步。

4、会议强调，中国与东盟互为最大贸易伙伴，欢迎中国—东盟自贸区 3.0 版升级谈判全面完成。会议指出，中国—东盟自贸区是双方经贸

关系的重要基石，重申致力于确保自贸区具有现实意义、面向未来，能够应对全球挑战。中国—东盟自贸区 3.0 版通过纳入数字经济、绿色经济、供应链互联互通等新兴领域实现升级增值。会议还重申了在今年之内签署中国—东盟自贸区 3.0 版升级议定书的目标，这是马来西亚作为 2025 年东盟轮值主席国的优先经济成果之一。

5、会议认为，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）等对拓展贸易联系具有重要意义。会议注意到，各方正在努力高质量实施并提升协定、推动协定扩员，包括加紧完成 RCEP 有关程序以指导新成员加入相关工作。

6、会议重申，世界贸易组织在以规则为基础的多边贸易体制中发挥不可或缺的核心作用，提供了可预测、透明、非歧视和开放的国际贸易体系。在世贸组织成立 30 周年之际，会议重申支持推进世贸组织必要改革以全面提升其各项职能，并承诺致力于推动 2026 年在喀麦隆举办的第 14 届部长级会议取得务实的发展导向型成果。会议表达对单边主义和保护主义措施的关切，强调将支持采取集体行动，维护多边贸易体

制，用好世贸组织机制开展建设性接触，寻求合作解决方案，解决国际贸易问题。

7、会议重申，致力于通过平等相待、相互尊重、互惠互利的协商，与有关国家解决贸易关切、弥合分歧。会议呼吁，进一步深化中国—东盟经贸合作，应对各种不确定性干扰。

（完）